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Możliwości wykorzystania środków finansowych Unii Europejskiej 

na zakup wyposażenia i samochodów pożarniczych 

dla Ochotniczych Straży Pożarnych
W Polsce działa około 18 tysięcy Ochotniczych Straży Pożarnych, skupiających około 700 tysięcy członków. OSP są stowarzyszeniami posiadającymi osobowość prawną. Za zabezpieczenie ich sprawności działania odpowiedzialna jest gmina. OSP działają przede wszystkim w środowisku wiejskim. Największą bolączką OSP jest brak środków na remonty strażnic, zakup wyposażenia osobistego strażaków, zakup i remont samochodów pożarniczych. Ze statystyk wynika, że około 20% z 16 tysięcy użytkowanych przez strażaków samochodów ma ponad 20 lat. 

Ochotnicze Straże Pożarne są członkami Związku Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej. Jest to organizacja ogólnopolska, posiadająca swoje ogniwa na wszystkich szczeblach administracyjnych kraju (Zarządy Oddziałów Gminnych, Powiatowych, Wojewódzkich i Zarząd Główny)

Związek wykonuje zadania o charakterze użyteczności publicznej w zakresie ochrony przeciwpożarowej, ratownictwa i bezpieczeństwa powszechnego, wspiera różnorodne formy pracy kulturalno-oświatowej, popularyzuje dorobek historyczny ruchu strażackiego, rozwija działalność artystyczną i sportową w Ochotniczych Strażach Pożarnych. Zadaniem jego jest reprezentowanie interesów Ochotniczych Straży Pożarnych, wspieranie ich celów statutowych. 

Oprócz Ochotniczych Straży Pożarnych w Polsce działa również Państwowa Straż Pożarna. Podlega ona Ministerstwu Spraw Wewnętrznych i Administracji. 

System organizacyjny, zasady kierowania i włączanie Ochotniczych Straży Pożarnych do działań ratowniczych określa Ustawa o ochronie przeciwpożarowej. Ten sam dokument reguluje również uprawnienia członków Ochotniczych Straży Pożarnych i system finansowania OSP. Należy dodać, że koszty utrzymania gotowości bojowej spoczywają głównie na samorządach lokalnych. Nowe projekty ustaw, będące obecnie w przygotowaniu precyzyjnie określają zakres działań dla podmiotów uczestniczących w działaniach ratowniczych, w tym i dla Ochotniczych Straży Pożarnych. Wśród tych zadań wymienione zostały m.in. ratownictwo w czasie pożarów, ratownictwo techniczne, chemiczne, ekologiczne, medyczne, górskie, wodne, poszukiwanie osób zaginionych, ratownictwo lotnicze. Aby spełnić te zadania Ochotnicze Straże Pożarne musza posiadać, oprócz odpowiednio wyszkolonych strażaków-ratowników, również odpowiedni sprzęt. 

Stoją więc przed nami dwa istotne problemy:

· wyposażenie Ochotniczych Straży Pożarnych w nowoczesny sprzęt służący do ratownictwa

· szkolenie członków Ochotniczych Straży Pożarnych.

Dotychczas, zgodnie z Ustawą, sprzęt kupowały głównie samorządy gmin, przy pomocy środków państwowych, firm ubezpieczeniowych, funduszy ochrony środowiska.

Wstąpienie Polski do Unii Europejskiej obudziło nadzieje, że dzięki środkom unijnym możliwe będzie pozyskiwanie dużych dotacji na ochronę przeciwpożarową. Co prawda żaden z programów unijnych nie przydziela wprost środków na zakupy sprzętu dla straży pożarnych, ale w ramach istniejących programów są zawarte szanse na realizację takich zamierzeń.

Do momentu przystąpienia Polski do Unii Europejskiej, już od 1990 roku działał w naszym kraju, podobnie jak na Węgrzech, a później także na Słowacji, w Czechach, Słowenii, program bezzwrotnej pomocy Phare. Program ten skierowany był przede wszystkim do samorządów lokalnych, ale również obejmował działania organizacji pozarządowych. Jego głównym celem było wspieranie reform i integracji europejskiej w wymienionych krajach. Program Phare objął wszystkie najważniejsze obszary działania, w tym m.in. ochronę środowiska i międzynarodową współpracę na terenach przygranicznych. 

Program ten został podzielone na 4 linie budżetowe: Polska – Niemcy, Polska – Czechy, Polska – Słowacja, Polska – Region Morza Bałtyckiego. Program Phare CBC objął 10 z 16 województw Polski.

Z programu Phare na zakup sprzętu skorzystały przede wszystkim jednostki Państwowej Straży Pożarnej, jednak pośrednio korzyści osiągnęły również Ochotnicze Straże Pożarne. W ramach tego programu (linia Polska - Niemcy) Komenda Wojewódzka PSP we Wrocławiu, woj. dolnośląskie dzięki środkom Phare zakupiła nowe samochody pożarnicze, natomiast swoje używane przekazała do Ochotniczych Straży Pożarnych. Jeden nowy samochód pożarniczy trafił do OSP.

Dużą ilość środków udało się pozyskać Ochotniczym Strażom Pożarnym i Oddziałom Związku poprzez tzw. Euroregiony. Euroregiony to instytucje współpracy dwóch lub więcej jednostek reprezentujących regiony dwóch lub więcej państw. Każda z nich jest powoływana na podstawie prawa wewnętrznego swojego kraju. Mogą nimi być korporacje samorządowe (tzn. pojedyncze samorządy lub związki gmin) lub władze lokalne. Zawierają między sobą umowy współpracy przekraczające granice jednego państwa. Mimo unormowania w prawie wewnętrznym termin „euroregion” nie występuje w oficjalnych dokumentach UE. Celem Euroregionów jest rozwój współpracy gospodarczej, rozbudowa infrastruktury, ochrona środowiska, turystyka i działalność kulturalno-edukacyjna. Mogą być one finansowane z programów unijnych, jak było to w przypadku wspomnianego już Phare CBC. Na granicach Polski powstało szesnaście Euroregionów. 

Na granicy polsko-czeskiej działają Euroregiony: Silesia, Śląsk Cieszyński, Glacensis, Nysa, Pradziad.

Na granicy polsko-słowackiej działają Euroregiony: Tatry, Euroregion Karpacki, Beskidy.

Na granicy polsko-niemieckiej działają Euroregony: Szprewa-Nysa-Bóbr, Nysa, ProEuropa Viadrina, Pomerania.

Euroregiony mogą obejmować również gminy nie leżące bezpośrednio na obszarze przygranicznym. Dzieje się tak w przypadku Euroregionu Karpackiego, do którego oprócz Polski należą również Węgry, Słowacja, Rumunia i Ukraina.

Dotacje przyznawane z Euroregionów cieszą się dużą popularnością na terenach przygranicznych. Dzięki nim możliwa jest współpraca przygraniczna w bardzo różnym zakresie. Są to wspólne imprezy kulturalne, sportowe i edukacyjne, w tym m.in. zawody sportowo-pożarnicze, obozy dla młodzieży, w ramach których można otrzymać dofinansowanie na zakup umundurowania i sprzętu do ćwiczeń. Najczęściej wnioski o dotacje składają w imieniu OSP samorządy lokalne, dlatego nie mamy dokładnych danych na temat wysokości i sposobu wykorzystania dotacji. 

Gwarancją powodzenia przedsięwzięcia jest chęć współpracy partnerów po obu stronach granicy. 

Po wejściu Polski do Unii Europejskiej zaczęły obowiązywać nowe zasady i możliwości ubiegania się o środki unijne. Programy przedakcesyjne zostały zastąpione przez fundusze strukturalne. Dotacje z funduszy strukturalnych przydzielane są na podstawie programów operacyjnych. Zgodnie z Narodowym Planem Rozwoju na lata 2004-2006 w Polce funkcjonują następujące programy operacyjne:

· Zintegrowany Program Operacyjny Rozwoju Regionalnego

· Sektorowy Program Operacyjny Rozwój Zasobów Ludzkich

· Sektorowy Program Operacyjny Wzrost Konkurencyjności Przedsiębiorstw

· Sektorowy Program Operacyjny Rybołówstwo i Przetwórstwo Ryb

· Sektorowy Program Operacyjny Restrukturyzacja i Modernizacja Sektora Żywnościowego oraz rozwój obszarów wiejskich

· Sektorowy Program Operacyjny Transport.

Największym odbiorcą środków z funduszy strukturalnych są samorządy. Wynika to przede wszystkim z roli, jaką pełnią w rozwoju gospodarczym regionów na poziomie lokalnym. W związku z tym do nich należy przygotowanie najważniejszych projektów związanych z infrastrukturą. Również organizacje pozarządowe, jakimi są według polskiego prawa Ochotnicze Straże Pożarne, pełnią ważną rolę w funduszach strukturalnych. Mogą aplikować o środki na projekty związane z rozwojem gospodarczym, które dotyczą m.in. edukacji, rewitalizacji obszarów miejskich i poprzemysłowych, rozwoju wsi. 

W ramach pierwszego z programów - Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego – przewidziano następujące działania dotyczące Ochotniczych Straży Pożarnych jako organizacji pozarządowej lub organizacji znajdującej się w ścisłej współpracy z samorządem lokalnym:

· Ochrona środowiska, w tym poprawa bezpieczeństwa przeciwpowodziowego (tworzenie polderów, regulacja cieków wodnych, budowa i modernizacja wałów przeciwpowodziowych wraz z niezbędnymi drogami dojazdowymi, budowa i modernizacja zbiorników retencyjnych, tworzenie map terenów zalewowych, tworzenie systemów monitoringu środowiska, w tym reagowania na zagrożenia, tworzenie systemów informacji przeciwpowodziowej).

· Kultura i turystyka (np. adaptacja zabytków techniki i architektury, opracowanie i utworzenie systemów informacji turystycznej, w tym sieci informacji internetowej, ochrona dziedzictwa kulturowego, projekty związane z rewitalizacją, konserwacją, modernizacją itp. obiektów zabytkowych i historycznych, projekty związane z zabezpieczeniem obiektów dziedzictwa kulturowego na wypadek zagrożeń np. przed pożarami).
· Społeczeństwo informacyjne – jest to źródło finansowania przeznaczone na inwestycje związane z rozwojem dostępu społeczeństwa do technologii informatycznych, Internetu i innych technologii informacyjnych.

· Rozwój obszarów wiejskich (to źródło finansowania przeznaczone jest dla miejscowości wiejskich i miejskich do 20 tys. mieszkańców. Ze środków UE można finansować inwestycje związane z rozwojem gospodarczym, ale również projekty związane z podniesieniem atrakcyjności turystycznej). 

· Obszary miejskie, obszary poprzemysłowe i powojskowe (w działaniach tych finansowanie jest przeznaczone m.in. na adaptacje, przebudowę, remonty itp. obiektów użyteczności publicznej z przeznaczeniem na świetlice dla dzieci i młodzieży, obiekty służące pomocą społeczną, remonty i przebudowy obiektów pełniących funkcje zaplecza turystycznego i kulturalnego). 

· Edukacja i sport (z tego źródła można sfinansować m.in. budowę obiektów sportowych. Zadaniem tych środków jest wyrównywanie szans w dostępie do edukacji pomiędzy uczniami z obszarów wiejskich i miejskich oraz poprawa dostępu do infrastruktury sportowej).

W ramach Sektorowego Programu Operacyjnego Restrukturyzacja i Modernizacja Sektora Żywnościowego w polu zainteresowania Ochotniczych Straży Pożarnych znajduje się działanie dotyczące rozwoju obszarów wiejskich. Środki mogą być przeznaczone na realizację inwestycji z zakresu modernizacji i wyposażenia obiektów pełniących funkcje kulturalne, rekreacyjne i sportowe, odnowę obiektów zabytkowych charakterystycznych dla środowiska wiejskiego, infrastrukturę przyczyniającą się do rozwoju funkcji turystycznych wsi. Jest to jeden z najbardziej dostępnych programów dla Ochotniczych Straży Pożarnych. Program można wykorzystać do sfinansowania remontu strażnic, zwłaszcza tych zabytkowych, opracowywania projektów strażnic. Można również uzyskać dotację na lokalne muzea strażackie.

Pewne możliwości finansowania daje również Sektorowy Program Operacyjny Rozwój Zasobów Ludzkich, który można wykorzystać do wsparcia idei wolontariatu oraz zlokalizowanych na wsiach centrów kształcenia na odległość. To źródło przeznaczone jest na dofinansowanie projektów realizowanych na rzecz młodych osób, które nie ukończyły 25 lat i po ukończeniu szkoły nie mogą znaleźć pracy. 

Szczególnym programem jest Sektorowy Program Operacyjny Transport. W działaniu Wdrażanie i monitoring środków poprawy bezpieczeństwa ruchu drogowego zostało przewidziane wsparcie finansowe kompleksowego nadzoru z zakresu poprawy bezpieczeństwa ruchu drogowego, w tym wdrożenia nowego systemu zgłaszania i ewidencjonowania kolizji i wypadków drogowych. Działanie to jest przeznaczone dla Państwowej Straży Pożarnej.

W pozyskiwaniu środków z funduszy strukturalnych bardzo ważna jest współpraca Ochotniczych Straży Pożarnych z samorządem lokalnym. Dotyczy to nie tylko współfinansowania projektów, ale również wsparcia merytorycznego i organizacyjnego. Niestety, ani w okresie przedakcesyjnym, ani obecnie po wstąpieniu Polski do Unii Europejskiej nie ma żadnych programów skierowanych bezpośrednio do OSP, jako do organizacji zajmującej się ochroną przeciwpożarową. Przedstawione programy można dostosować do potrzeb Ochotniczych Straży Pożarnych pod warunkiem, że OSP będą prowadziły szeroką działalność w zakresie edukacyjnym, kulturalnym, społecznym. Zawężenie działania Ochotniczych Straży Pożarnych do tradycyjnej ich roli znacznie ogranicza możliwości otrzymania wsparcia ze środków Unii Europejskiej.

Jednym z dążeń Unii Europejskiej jest zacieranie barier dla zapewnienia zrównoważonego rozwoju i integracji. Stąd też podejmowane są wysiłki dla wspierania współpracy przygranicznej i zacierania różnic między społecznościami z obu stron granic. Dla przezwyciężenia tych problemów została podjęta inicjatywa INTERREG.

Program INTERREG składa się z trzech komponentów:

· INTERREG III A (współpraca przygraniczna)

· INTERREG III B (współpraca transnarodowa)

· INTERREG III C (współpraca ponadregionalna)

· INTERREG III A (współpraca przygraniczna)

Jego celem jest wspieranie wspólnych działań na sąsiadujących ze sobą obszarach. Priorytety i działania, w ramach których możliwe jest pozyskanie środków na działalność Ochotniczych Straży Pożarnych to: 

· Rozwój i modernizacja infrastruktury w celu poprawy konkurencyjności obszaru przygranicznego, w tym:

· Wspieranie rozwoju infrastruktury o znaczeniu transgranicznym (np. zakup samochodów do zabezpieczenia szlaków komunikacyjnych na obszarach przygranicznych)

· Infrastruktura ochrony środowiska i ochrony przeciwpowodziowej (np. zakupy łodzi, sprzętu ratowniczego).

· Rozwój społeczności lokalnej na obszarze przygranicznym, w tym:

· Wspieranie inicjatyw lokalnych (mikroprojekty)

· Rozwój i wspieranie transgranicznych struktur organizacyjnych i sieci współpracy (np. wspólne konferencje, seminaria).

Wnioskodawcą mogą być:

· jednostki samorządu terytorialnego i ich związki

· organizacje pozarządowe i inne non-profit

· instytucje edukacyjne i kulturalne

· partnerzy społeczno-ekonomiczni. 

Najważniejsze zasady przyznawania wsparcia:

· współfinansowanie ze środków unijnych maksymalnie do 75% kosztów kwalifikowanych projektu

· zapewnienie przez beneficjentów wkładu własnego w wysokości co najmniej 25% kosztów kwalifikowanych projektu

· refundacja poniesionych kosztów na podstawie zapłaconych faktur

· projekt nie może być finansowany z innych programów pomocowych Unii Europejskiej.

Specyfiką INTERREG III A jest wspólne uzgadnianie treści programów operacyjnych, a  następnie ich realizacja. W praktyce oznacza to, że władze regionalne z Polski i państwa sąsiedniego najpierw razem ustalają na co mogą być wydane środki, a później wspólnie decydują, które z przedsięwzięć będą realizowane w danym państwie. Każde z państw ma na ten cel swoją pulę środków, ale może je wydać w uzgodnieniu z państwem sąsiednim.

W ramach INTERREG III A Związek OSP RP ma już pewne doświadczenia. Zarząd Oddziału Wojewódzkiego Związku OSP RP Województwa Lubuskiego razem ze swoim niemieckim partnerem z landu Brandenburgia przygotowali wniosek o dofinansowanie projektu: „Poprawa stanu bezpieczeństwa przewcipożarowego – doposażenie jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych – tworzenie transgranicznego systemu ratownictwa i przeciwpożarowej, ochrony przed klęskami żywiołowymi i katastrofami”. W przypadku polskiego partnera projekt zakłada zakup 13 średnich samochodów ratowniczo-gaśniczych dla Ochotniczych Straży Pożarnych (każdy o wartości 400.000 złotych), wydanie informatora o realizacji projektu, monitoring, konferencje. Partner niemiecki realizuje bliźniaczy projekt. Zgodnie z zasadami wnioskowania o dotację, Unia Europejska pokrywa 75% kosztów kwalifikowanych projektu, zaś 25% stanowi wkład własny wnioskodawcy. W przypadku omawianego projektu wkład własny został zabezpieczony dzięki porozumieniom z gminami, które przekażą na ten cel swoje środki. Finansowanie odbywa się w formie refundacji, dlatego też Zarząd Oddziału Wojewódzkiego otrzyma pomoc w trakcie realizacji projektu ze strony Zarządu Głównego Związku. Finalizacja projektu przewidziana jest na 2006 rok. Prace nad wnioskiem poprzedziło podpisanie odpowiedniego porozumienia między partnerami z Polski i Niemiec, wspólne uzgodnienie treści projektu, specyfikacji sprzętu oraz wytężony lobbing. Odbył się szereg spotkań informacyjnych z przedstawicielami Euroregionów, którzy opiniują projekty. Bardzo ważne okazało się przekonanie wszystkich decydentów, czemu służy projekt i jak ważną odgrywa rolę. 

· INTERREG III B (współpraca transnarodowa)

Celem tego komponentu jest wspieranie współpracy między władzami krajowymi, regionalnymi i lokalnymi w ramach dużych regionów paneuropejskich. W ramach tego komponentu możliwe jest finansowanie projektów m.in. z zakresu ochrony środowiska i rozwoju społeczeństwa informacyjnego. Środki te podzielone są na dwa obszary regionalne: 

· Europa Środkowo-Wschodnia i Bałkany

· Basen Morza Bałtyckiego. 

Podobnie jak w przypadku INTERREG III A, również INTERREG III B wymaga wspólnego uzgadniania zakresów operacyjnych. Władze regionalne  z Polski i państw skupionych w ramach danego regionu najpierw ustalają na co mogą być wydane środki, a później wspólnie decydują, które z przedsięwzięć będą realizowane w danym państwie. 

Dofinansowanie może objąć projekty dotyczące m.in.:

· kształtowania obszarów wiejskich

· poprawy dostępu do wiedzy i społeczeństwa informacyjnego

· ochrony dziedzictwa kulturowego,

· wspierania zarządzania kryzysowego i zapobiegania katastrofom

· wspieranie ochrony przeciwpowodziowej.

Rodzaje projektów, które mogą być realizowane:

· ponadnarodowe koncepcje, plany i programy rozwoju przestrzennego

· ustanowienie nowych i wzmocnienie już istniejących ponadnarodowych sieci w zakresie planowania przestrzennego i rozwoju regionalnego

· działania pilotażowe o wymiarze ponadnarodowym

· wymiana wiedzy i doświadczeń 

· organizacja konferencji, seminariów, rozpowszechnianie informacji

· finansowanie inwestycji na małą skalę np. centra informacji i innowacji o znaczeniu międzynarodowym.

O dotacje mogą ubiegać się:

· partnerzy publiczni: podmioty uczestniczące w realizacji polityki przestrzennej na poziomie krajowym, regionalnym i krajowym

· organizacje pozarządowe

· sektor prywatny: partnerzy społeczni i ekonomiczni, przedsiębiorstwa prywatne

· inne instytucje takie jak np. agencje rozwoju regionalnego, organizacje międzynarodowe, których działalność jest związana z priorytetami programu.

W każdym projekcie musi uczestniczyć co najmniej dwóch finansujących partnerów. Jeden z nich jest partnerem wiodącym. To on składa formalnie wniosek w imieniu partnerów do wspólnego Sekretariatu Technicznego, koordynuje wdrażanie projektu i ponosi odpowiedzialność prawną i finansową za cały projekt. Projekty składa się do Urzędu Miejskiego w Dreźnie (Niemcy). Szczegółowe informacje na temat tego programu znajdują się na stronie www.cadses.net.

· INTERREG III C (współpraca ponadregionalna)

Komponent wspiera współpracę ponadregionalną w skali europejskiej. Celem tego systemu dotacji jest rozwój powiązań sieciowych w zakresie polityki regionalnej, upowszechnianie przykładów właściwego rozwiązywania problemów, wymiana informacji i doświadczeń dotyczących rozwoju regionalnego. Ze środków unijnych polscy partnerzy mogą uzyskać dofinansowanie do 75% kosztów kwalifikowanych projektu. Środki są przekazywane w postaci refundacji. 

Specyfiką INTERREG III C jest realizacja projektów w obrębie stref regionalnych. Państwa wspólnie decydują, które z przedsięwzięć będą realizowane w danym państwie. 

W ramach INTERREG III C mogą być realizowane: badania, przygotowanie analiz pod przyszłe projekty, wizyty studyjne, wspólne spotkania, strategie, działania marketingowe, działania informacyjne, projekty pilotażowe i pokazowe.

W obecnej sytuacji najbardziej dostępnym elementem inicjatywy INTERREG jest komponent A – współpraca przygraniczna. W perspektywie widzimy to jednak znacznie szerzej. Taką możliwość dają nam komponenty B i C pozwalające na znacznie szersza współpracę. Wymaga to jednak podjęcia już na tym etapie wstępnych kroków, zastanowienia się, w jakich programach i działaniach finansowanych przez Unię Europejską moglibyśmy występować wspólnie. Warto zastanowić się nad propozycją powołania wspólnego zespołu, który zająłby się tym problemem i wypracował odpowiednie wnioski. 

Można również wykorzystać obecność strażaków i sympatyków ruchu strażackiego w  Parlamencie Europejskim do podjęcia działań, których celem będzie wyrównanie różnic w poziomie usprzętowienia i wyposażenia Ochotniczych Straży Pożarnych między „starymi” i „nowymi” członkami Unii. 

Są to wnioski, które nasuwają się same, jeśli mamy myśleć o szerokiej integracji w ramach Unii Europejskiej, a także w ramach CTIF. 
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